

确保年底顺利脱贫“摘帽” ——南江县520支驻村工作队帮扶侧记



八月的南江大地，酷暑难挡，热浪滚滚。炎炎烈日下，有这样一群人，他们头戴草帽、脚穿凉鞋、手提公文包，有的奔波于工地现场，有的穿梭于农户院间……他们不辞辛劳、不畏酷暑，他们就是巴中市南江县的驻村工作队员们的身影。

据了解，南江县为扎实抓好驻村帮扶，确保今年底顺利脱贫“摘帽”，今年3月份以来，全县520支驻村工作队3600余名机关企事业单位干部奔赴各村，吃住在村、工作在村、建设在村，真正成为一支脱贫攻坚的生力军。

脚步丈量民情 实干赢得民心

干部驻村，就要熟悉农时农事，通晓农村语言，实实在在的用脚步去丈量民情、用实干去赢得民心。

“干好农村工作要有三勤，口勤、手勤、腿勤，关键要‘魄’得”。作为一名资深的老基层干部，唐家坝村驻村工作队长林明这样评价驻村工作，队员们是这样说的，也是这样做的。从3月份的核桃低改、银花栽

植，到如今的掰包谷、挖萝卜，从危旧房改造到土地增减挂钩施工现场，从产业规划到园区管护，农忙时节、施工现场，随处可见驻村干部们忙碌的身影。

对于驻村工作，干部们常说有一种黑叫“驻村黑”，意思是常期在村内奔波，皮肤被晒得黝黑。柳树村驻村干部杨静就是这样一位从“傻白甜”变为“小黑妞”的女孩，驻村以前，她在镇财政所担任会计，虽然有时也下村，但常驻村里还是头一回，半年时间里，她和队员们一道走村入户，几个月下来，面颊晒得黝黑不堪，朋友们都取笑她为“黑娃儿”。但她却笑着说：“脸虽然晒黑了，但我的农村工作经验却越来越丰富了。”

沧桑世事农为本，苦乐红尘汗作金。半年下来，驻村干部们都经历着深刻的变化，从不化妆不出门到面部变得黝黑，从大腹便便到身轻如燕，T恤代替了衬衣，皮鞋变成了运动鞋、水鞋，但他们笑容却更灿烂了，话语越来越接地气，和村民的距离也越来越近……

岗位等于战位 干就干到最好

工作是干出来的，更是跑出来的。印合村驻村干部吴晓龙的微信步数每天都位居榜首，他每天都在村内奔波，走访民情。“这个小伙子踏实，村里的狗看到都给他甩尾巴！”诙谐的话语其实也是对驻村干部们的一种肯定。驻村干部共同的认识是“岗位等于战位，干就干到最好”。

驻村伊始，很多机关干部都习惯开着汽车驶往村内，随着驻村的日子久了，汽车日渐稀少，行走在山间公路上的摩托车队却不断增多。从“北部战区”的长田村到“西南战区”的花桥村，从“东部战区”的人民村到“中部战区”的文昌村，纵横南江3000多平方公里，各个村社随处可见摩托车工作队们的身影。

6月20日晚12点左右，宝石村工作队长郭尚富刚睡下，一阵急促的电话铃声响起。“郭队长，我家的猪浑身发紫，几顿没吃食了，您快来看看吧。”农户邹光宝心急如焚。农技干部出身的他凭借多年经

验，推测猪很可能得了急性疾病，必须尽快进行药物治疗，他翻身起床带上急救箱，驾着摩托车就驶往农户家中，赶到猪舍，郭尚富发现20余头猪歪斜躺在圈内，他用手拍了一只猪几下，猪发出微弱的喘息声。郭尚富心里有了底，他打开随身携带的急救箱，取出针剂，调配好药物给猪注射。一番急救完毕，郭尚富走出猪圈时已是凌晨3点。几天后，邹光宝给郭尚富打电话：“猪已经没事了。如果没有您及时救治，我家的损失可就大了。”

培育优势产业 夯实脱贫基础

“老百姓对吹糠见米的事情最感兴趣！”凤仪镇桑树村党支部书记张先义这样说。椪柑作为该村主导产业之一，初始并不被老百姓看好，“种出来哪个收？”“这两年价好，过两年不行了哪个整？”村民们或多或少都对此充满了疑问。脱贫攻坚启动以来，该村通过“专合组织+农户”模式大力发展椪柑种植，通过举办椪柑乡村旅游活动，制定“四统

一”（统一管理、统一培育、统一价格、统一销售）制度等，椪柑给村民们带来了实惠，也给观望者们带来了信心。工作队入驻以来，老百姓纷纷要求定制果苗，随后打窝、下苗、修产业路、园区管护便成为了驻村工作队员们的常规工作。如今，行走在桑树村椪柑产业园内，一株株幼苗正在茁壮成长，部分枝头已经挂上了椪柑，看到这美丽的画卷，村民们和队员们都会心的笑了。

同样的情形，也发生在南江县各个村社中，队员们抓主导产业、育四小产业、强基础设施，村内都发生着日新月异的变化。黑潭乡白虎村依托毗邻云顶茶乡优势，大力发展茶产业，如今村内到处茶香四溢；柳湾乡郎坪村借助土地整理项目优势，打造450亩青花椒集体产业园，集体经济实现“破零”的转变；关门乡白果村大力发展红梅种植，群众收入大幅增加……“今天，我又卖了两只鸡，记账230元。”印合村贫困户张某主动向帮扶干部说。“村内的自来水终于通了，感谢你们啊！”东坡村群众握着副队长张爱萍的手激动地说。（赵峰 本报记者 杨永忠）

大竹县： 农民发展高山农产品“坐地收钱”

又是一年瓜熟季。随着大量的西瓜涌入市场，当不少瓜农在四处寻找销路时，而达州市大竹县八渡乡天池村三组的贫困户奉永发，却坐在自家的西瓜地里清点着卖瓜的钞票。“今年的西瓜已经卖了2万多元钱，地里剩得不多了。”老奉一脸喜悦。

八渡乡天池村地处铜锣山腹地，幅员面积12平方公里。然而，这个看起来不起眼，甚至条件落后的偏远山村，却是八渡乡的农业产业园，拥有1万亩的养殖园区和果蔬园区。每年应季农产品成熟，都会有络绎不绝的收购商或者个体买主上门“抢购”。

是什么让这个深山村拥有如此大的“魅力”？这一切都要从天池村的第一个变化说起。

天池村平均海拔1000米，具有生态环境良好、日照充足、昼夜温差大、硒锌微量元素丰富等天然优势。为此，八渡乡党委政府和天池村“两委”为山区群众“量身定制”了一条高山农业产业发展道路。变自给自足的小农经济为商品经济。立足“一村一品”的发展实际，建立农业产业示范园，引导群众发展起天池蜜本南瓜、天池辣椒、天池西瓜、天池蜜梨、天池九叶青花椒等五大种植基地，建成3000亩黑山猪养殖基地、2000亩波尔山羊养殖基地等。

“待在深闺”的天池品牌怎样才能为人所知？增加有效供给、优质供给，是天池村的另一个致富“法宝”。

如今，精准扶贫的号角吹开了它的“大门”，通村公路直达贫困群众家门口，天池高山农产品以其“绿色、生态、安全、营养”特征成为深受消费者喜爱的“菜篮子”精品，这片“世外桃源”也成为了城里人的好去处。

“还好我今天来得早，不然就要打‘光脚板’回去。”来自毗邻的重庆市垫江县沙坪镇的收购商郑江洪，载着满车的西瓜发出感慨。精明的商贩们瞄准了商机，争先恐后、络绎不绝地上门收购，农民在家门口“坐地收钱”，不愁销路，俨然是一个卖方市场。

眼下，天池村正焕发出崭新的面貌，高山农业产业逐渐实现了从零零星星“小园子”走向相对集中的“大块头”，从自给自足的小生产走向规模经营的大生产，从千家万户小菜篮走向商品经济大市场。（王晓林 陈俊秋）

本版责编：肖小红 美编：乌梅



拉姆：好生活，还需自己加油干！

直生病，过去，一家人住的是破烂的土墙屋，生活来源仅仅依靠3亩地，家里常年入不敷出，更谈不上生产发展。特别是逢年过节的时候，也是一家人特别难熬的日子，很多时候还要靠村里救济。

“虽然每年可以上山挖点虫草和松茸来卖点钱，但娃娃又小，父母也需要照顾，脱不开身。偶尔让邻居照顾下家里，上山挣点钱但也不能耽搁太久，毕竟邻居也有自己的事

啊。”回忆起往事，拉姆的眼角湿了。

2014年精准扶贫春风赶来，拉姆被列为贫困户。帮扶责任人在了解拉姆家的情况后，为她家制定了帮扶措施。同时，在脱贫政策的支持下，村民们自发投工投劳为拉姆家改建了房屋，拉姆还贷款买了3头小猪崽，帮扶责任人隔三差五到家里看望，做些力所能及的事情，让拉姆的笑容一天胜过一天。

“多亏了大伙儿，让我的生活有

了起色，太感谢了。”拉姆说，自己当年把猪养大卖了后，除去成本还是有2000多元的纯收入，而且在虫草、松茸、农忙等期间，帮扶干部常到家里来帮忙，自己也能有更多的

时间去搞副业了。

靠着勤劳苦干，拉姆的日子也一年比一年有了好转，猪崽也由最开始的3头变成了7头，家里还养起了鸡，农田的作物也长势喜人，庭后的果树也丰收在望。在外打工的

丈夫扎西也回来了，有了家人的陪伴，拉姆做事更有劲头。2017年，扎西还贷款买了辆小货车，跑起了运输，让家里更是喜上眉梢。

“说实在的，现在的政策多好的，而且乡里头还成立了‘净美查呈’农特产品专业合作社，只要双手勤快、肯搞，日子就会变好的。人懒了，就算是家里头再富有，也会坐吃山空的，好生活，还是需要自己加油干！”拉姆一语道出心声。（本报通讯员 吴远胜）

TUO PIN DIAN FAN 脱贫典范

屋内一尘不染，庭院花团锦簇，空中鸟鸣脆响，打扫卫生、喂猪、煮饭，一切井然有序。说起甘孜州乡城县然乌乡东尔村村民拉姆现在的生活，颇有陶渊明诗句“户庭无尘杂，虚室有余闲”的恬静。

现年45岁的拉姆因为父母一



“四川科技网”由四川省科协主管，四川科
技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进
科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科
技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动
发展战略服务、为公民科学素质提高服务、
为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着
力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平
台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技
工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”
“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等
七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆
四川科技网
www.sckjw.com.cn
了解全省最新科技大事

四川科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，
大力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐
四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康
社会，谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线：028-65059827 / 028-65059830

地址：四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线：028-65059827 028-65059830
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920